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Збірник укладено за тезами доповідей Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Мова — кордон національної безпеки» 21 лютого 

2025 року.  

Матеріали друкуються українською, польською та англійською мовами. 

 

Збірник містить матеріали таких тематичних секцій: 

Секція 1.  Мова і національна психологія. Мова як інструмент гібридної 

війни. 

Секція 2.  Національні мови і культури в їх специфіці та взаємодії. 

Українська мова у світі. 

Секція 3.  Актуальні проблеми викладання української мови у вищій 

школі. 

 

За точність наведених фактів, самостійність наукового аналізу та 

нормативність стилістики викладу, а також за використання відомостей, що 

не рекомендовані до відкритої публікації, відповідають автори матеріалів та 

їхні керівники. 
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Світлана ВДОВИЧ,  

кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Професійне спілкування є важливою складовою діяльності будь-

яких фахівців, однак у сфері «людина – людина» від нього суттєво 

залежать результат діяльності й успішність професіонала загалом.  

Проблема професійного спілкування фахівців є об’єктом 

дослідження таких українських вчених, як І. Бабій, О. Біда, 

І. Варнавська, Є. Ємельянова, О. Корніяка, Н. Перхайло, Л. Руденко, 

С. Солодчук, Л. Тріфаніна, А. Чичук, Л. Яценко та ін. Естетику 

мовлення досліджували М. Барчій, О. Берестенко, Т. Беценко, 

В. Бойчук, Т. Гурлєва, М. Долматова, Н. Журавльова, В. Кардаш, 

І. Корольова, О. Крутоголова, О. Кучерук, А. Лісова, В. Москалюк, 

В. Процишин, Т. Ямчук. 

Важливою складовою частиною професійного спілкування є 

його естетичний компонент, завдяки якому можна ефективніше та 

легше налагоджувати контакти, створювати довірливі стосунки, 

доступно, грамотно і виразно передавати інформацію, навчати, 

виховувати, доносити співрозмовнику власні думки, засвоювати 

навчальний матеріал, відстоювати власну позицію те переконувати 

інших людей, привертати й утримувати увагу аудиторії, цікаво та 

яскраво презентувати себе та власні досягнення, вправно вести ділові 

переговори тощо. На думку О. Берестенко, «естетичний компонент 

характеризує високий рівень культури спілкування, гармонію 

внутрішніх та зовнішніх особистісних проявів, артистизм, творчу 

самобутність, культуру мовлення, культуру поведінки, культуру 

почуттів, професійний етикет» [1, с. 30]. 

Естетика мовлення полягає не лише в дотриманні норм 

літературного слововживання, красі та доцільності висловлювань, а й 

пов'язана з духовним змістом, загальнолюдськими цінностями, 

здатністю людини створювати позитивні переживання, емоції, 

почуття, виражати свій внутрішній світ у процесі спілкування та 

діяльності [3, с. 32]. 



МОВА — КОРДОН НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

________________________________________________________________________________ 

Т. Беценко розглядає поняття «естетика мови: «Естетика мови – 

характерна її ознака, властивість одиниць усіх її рівнів створювати 

емоційність вислову, здатність надавати думці емоційно-

експресивного забарвлення, продукувати оцінність; це також 

спроможність одиниць мови на основі прихованої («затертої») чи 

оприявненої образності продукувати емоційно-експресивне 

забарвлення думки; потенційна особливість одиниць усіх рівнів 

генерувати почуттєвість, емоційність, оцінку» [2, с. 4]. 

Розглянемо основні компоненти естетики спілкування: 

– комунікативна культура (взаємоповага, тактовність, активне 

слухання, толерантність); 

– гармонійні особистісні стосунки (щирість, доброзичливість, 

емпатія, сенситивність, здатність легко налагоджувати і підтримувати 

контакти, створювати позитивну атмосферу для спілкування, уникати 

конфліктів, управляти власними емоціями); 

– краса мовлення (правильність, чіткість, логічність і 

послідовність мовлення, дотримання граматичних і орфоепічних норм, 

багатство словникового запасу, доречність і точність 

використовуваних лексичних одиниць відповідно до ситуації 

мовлення, інтонаційна виразність); 

– дотримання етичних норм (повага до співрозмовника, 

ввічливість, доброзичливість, коректність, гуманізм, відсутність 

ненормативної лексики); 

– доречне використання невербальних засобів спілкування 

відповідно до ситуації (зоровий контакт, володіння жестами, мімікою, 

рухами тіла); 

– інтонаційна виразність мовлення (володіння власним голосом, 

інтонацією, акцентування уваги слухача, використання пауз, наголосу, 

емоційна насиченість мовлення та ін.); 

– врахування психологічних особливостей співрозмовника (його 

темпераменту, характеру, емоційного стану та почуттів). 

Таким чином, естетика професійного спілкування 

забезпечується сукупністю мовленнєвих та інших засобів, які 

сприяють налагодженню та підтриманню міжособистісних контактів, 

виразності, гармонійності й ефективності ділової взаємодії, 

формуванню позитивного іміджу фахівця. Естетично оформлене 

мовлення демонструє культуру, освіченість, компетентність та 

моральність фахівця, допомагає йому уникати непорозумінь і 
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конфліктів, сприяє чіткому та зрозумілому викладенню інформації. 

Окрім цього, гармонійне поєднання змісту і форми мовлення сприяє 

створенню комфортної атмосфери спілкування, що особливо важливо 

у сфері «людина – людина». 
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Понаддесятилітня агресивна війна сусідньої держави проти 

України, проти права українського народу на самовизначення, на 

власну ідентичність, мову, історію, культуру сформувала нові, інколи 

фатальні екзистенційні виклики для кожного громадянина України. 

Одним із таким викликів стало те, що наше повсякденне життя все 

більше й більше заполонює лихослів’я, брутальне, лайливе слово, 

особливо в формі запозичених у сусіднього народу-агресора матюків.  
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